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MÉTHODE

Un sondage Web a été réalisé auprès de 1 001 Québécois-es âgé.es de 18 ou plus. Les
répondant.es devaient pouvoir s’exprimer en français ou en anglais et ont été recrutés
aléatoirement à l’aide du panel en ligne de LEO. Une des questions du sondage a également été
posée auprès de 1 144 Canadiens pouvant s’exprimer en français ou en anglais et résidant à
l’extérieur du Québec.

QUAND ? Les données ont été collectées du 12 au 15 mai 2023.

MARGE 
D’ERREUR

Il n’est pas possible de calculer une marge d’erreur sur un échantillon tiré d’un panel, mais à
titre comparatif, la marge d’erreur maximale pour un échantillon de 1 001 répondant.es est de
± 3,10%, et de ± 2,90% pour un échantillon de 1 144, et ce 19 fois sur 20.

PONDÉRATION
Les résultats ont été pondérés en fonction du genre, de l’âge, de la langue maternelle, de la
région, du niveau de scolarité et de la présence d’enfants dans le ménage afin d’assurer un
échantillon représentatif de la population à l’étude.

DIFFÉRENCES 
SIGNIFICATIVES

Les nombres en caractères gras et rouges indiquent une différence significative statistiquement
inférieure par rapport au complément, alors que les nombres en caractères gras et verts
indiquent une différence significative statistiquement supérieure par rapport au complément.

DONNÉES 
ARRONDIES

Il est à noter que les nombres présentés ont été arrondis. Par contre, ce sont les nombres avant
arrondissement qui sont utilisés pour calculer les sommes présentées. Ainsi, les sommes
peuvent ne pas correspondre à l’addition manuelle des nombres présentés.

QUESTIONS?

Si vous avez des questions relatives aux données présentées dans ce rapport, veuillez contacter
Christian Bourque, Vice-président exécutif et associé à l’adresse courriel suivante :
cbourque@leger360.com

Une méthodologie plus détaillée est présentée en annexe.

APPROCHE MÉTHODOLOGIQUE 
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RÉSULTATS DÉTAILLÉS
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POLITIQUE MIGRATOIRE FÉDÉRALE (1/3)

Q1. Selon vous, en matière de politique d’immigration, le Canada devrait-il accueillir…

Base : Tous les répondants du Québec (n=1 001) / Tous les répondants d’ailleurs au Canada (n=1 144)

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

21%

21%

29%

16%

4%

8%

20%

21%

34%

11%

6%

7%

…beaucoup moins 
d’immigrants

…moins d’immigrants

…le même nombre 
d’immigrants qu’actuellement

…plus d’immigrants

…beaucoup plus d’immigrants

Je ne sais pas/Je préfère ne
pas répondre Québec

Ailleurs au Canada

TOTAL
MOINS:

42% au Québec
42% ailleurs au Canada

TOTAL
PLUS:

20% au Québec
17% ailleurs au Canada
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POLITIQUE MIGRATOIRE FÉDÉRALE (2/3)

Q1. Selon vous, en matière de politique d’immigration, le Canada devrait-il accueillir…

Base : Tous les répondants du Canada

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

SEXE ÂGE LANGUE QC/CAN

TOTAL H F 18-34 35-54 55+ FR ANG Autre Québec
Ailleurs au 

Canada

n= 2 145 1 064 1 081 518 755 872 829 1 074 242 1 001 1 144

TOTAL MOINS D’IMMIGRANTS 42% 41% 43% 38% 46% 41% 44% 42% 37% 42% 42%

…Beaucoup moins d’immigrants 21% 20% 21% 16% 24% 21% 22% 21% 17% 21% 20%

…Moins d’immigrants 21% 21% 22% 22% 22% 20% 22% 21% 20% 21% 21%

TOTAL PLUS D’IMMIGRANTS 18% 19% 17% 20% 13% 21% 19% 18% 17% 20% 17%

…Plus d’immigrants 13% 13% 12% 12% 9% 15% 15% 12% 13% 16% 11%

…Beaucoup plus d’immigrants 5% 6% 5% 8% 4% 5% 3% 6% 4% 4% 6%

…Le même nombre d’immigrants 
qu’actuellement

33% 34% 31% 33% 30% 34% 29% 32% 39% 29% 34%

Refus/NSP 8% 6% 9% 9% 11% 4% 8% 8% 7% 8% 7%
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POLITIQUE MIGRATOIRE FÉDÉRALE (3/3)

Q1. Selon vous, en matière de politique d’immigration, le Canada devrait-il accueillir…

Base : Tous les répondants du Québec

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

SEXE ÂGE LANGUE RÉGION

PRÉSENCE 
D’IMMIGRANTS 

PARMI LES 
PROCHES

TOTAL H F 18-34 35-54 55+ Français Autre
Mtl 

RMR
Qc

RMR
Autre Oui Non

n= 1 001 477 524 291 363 347 775 226 400 300 301 406 572

TOTAL MOINS D’IMMIGRANTS 42% 43% 41% 38% 44% 43% 44% 36% 42% 38% 44% 40% 45%

…Beaucoup moins d’immigrants 21% 23% 20% 17% 24% 21% 22% 20% 21% 17% 22% 19% 23%

…Moins d’immigrants 21% 20% 22% 21% 20% 22% 23% 17% 21% 21% 22% 20% 22%

TOTAL PLUS D’IMMIGRANTS 20% 23% 17% 24% 16% 22% 18% 29% 22% 18% 27% 25% 18%

…Plus d’immigrants 16% 19% 14% 18% 11% 19% 14% 21% 17% 15% 19% 18% 15%

…Beaucoup plus d’immigrants 4% 5% 4% 6% 5% 3% 3% 8% 5% 2% 15% 7% 2%

…Le même nombre d’immigrants 
qu’actuellement

29% 28% 30% 27% 28% 31% 30% 24% 29% 39% 27% 29% 30%

Refus/NSP 8% 6% 11% 11% 12% 5% 8% 10% 7% 5% 10% 6% 8%
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POLITIQUE MIGRATOIRE PROVINCIALE (1/2)

Q2. Selon vous, en matière de politique d’immigration, le Québec devrait-il accueillir…

Base : Tous les répondants du Québec (n=1 001)

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

22%

19%

29%

17%

5%

7%

…beaucoup moins d’immigrants

…moins d’immigrants

…le même nombre 
d’immigrants qu’actuellement

…plus d’immigrants

…beaucoup plus d’immigrants

Je ne sais pas/Je préfère ne pas
répondre

TOTAL
MOINS:

41%

TOTAL
PLUS:
22%
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POLITIQUE MIGRATOIRE PROVINCIALE (1/2)

Q2. Selon vous, en matière de politique d’immigration, le Québec devrait-il accueillir…

Base : Tous les répondants du Québec 

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

SEXE ÂGE LANGUE RÉGION

PRÉSENCE 
D’IMMIGRANTS 

PARMI LES 
PROCHES

TOTAL H F 18-34 35-54 55+ Français Autre
Mtl 

RMR
Qc

RMR
Autre Oui Non

n= 1 001 477 524 291 363 347 775 226 400 300 301 406 572

TOTAL MOINS D’IMMIGRANTS 41% 41% 42% 35% 45% 42% 43% 35% 41% 35% 43% 37% 45%

…Beaucoup moins d’immigrants 22% 22% 21% 16% 25% 23% 23% 19% 23% 15% 22% 19% 25%

…Moins d’immigrants 19% 18% 20% 19% 20% 19% 20% 16% 19% 20% 20% 19% 20%

TOTAL PLUS D’IMMIGRANTS 22% 25% 20% 24% 18% 25% 18% 34% 23% 22% 22% 27% 19%

…Plus d’immigrants 17% 18% 16% 17% 12% 21% 15% 23% 16% 19% 18% 18% 17%

…Beaucoup plus d’immigrants 5% 7% 4% 7% 7% 4% 4% 11% 7% 2% 4% 10% 3%

…Le même nombre d’immigrants 
qu’actuellement

29% 30% 28% 30% 28% 29% 31% 22% 28% 39% 28% 29% 29%

Refus/NSP 7% 3% 11% 11% 9% 4% 7% 9% 7% 4% 8% 6% 6%
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PERCEPTION DE L’IMMIGRATION
Q3. Êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants :

Base : Tous les répondants du Québec 

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

5%

9%

8%

9%

8%

9%

15%

19%

23%

46%

47%

42%

23%

17%

18%

L’immigration est une bonne solution pour contrer la pénurie 
de main-d’œuvre

L’immigration est une source de croissance économique

L’immigration est une bonne solution pour lutter contre le 
vieillissement de la population

NSP/Refus Tout à fait en désaccord

Plutôt en désaccord Plutôt d'accord

Tout à fait d'accord

TOTAL 
ACCORD

70%

64%

60%

*TOTAL ACCORD = % Tout à fait en accord + % Plutôt en accord.

% Total Accord présenté
SEXE ÂGE LANGUE RÉGION

PRÉSENCE 
D’IMMIGRANTS 

PARMI LES 
PROCHES

TOTAL H F 18-34 35-54 55+ Français Autre
Mtl 

RMR
Qc

RMR
Autre Oui Non

n= 1 001 477 524 291 363 347 775 226 400 300 301 406 572

L’immigration est une bonne solution 
pour contrer la pénurie de main-
d’œuvre

70% 67% 72% 69% 64% 75% 69% 74% 69% 78% 69% 73% 68%

L’immigration est une bonne solution 
pour lutter contre le vieillissement de la 
population

64% 64% 64% 65% 59% 67% 62% 70% 64% 65% 64% 69% 62%

L’immigration est une source de 
croissance économique

60% 63% 57% 58% 55% 65% 57% 69% 62% 63% 57% 64% 59%
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PERCEPTION DE LA POLITIQUE DU QUÉBEC EN 
IMMIGRATION
Q4. Êtes-vous en accord ou en désaccord avec les énoncés suivants :

Base : Tous les répondants du Québec 

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

% Oui présenté
SEXE ÂGE LANGUE RÉGION

PRÉSENCE 
D’IMMIGRANTS 

PARMI LES 
PROCHES

TOTAL H F 18-34 35-54 55+ Français Autre
Mtl 

RMR
Qc

RMR
Autre Oui Non

n= 1 001 477 524 291 363 347 775 226 400 300 301 406 572

Le Québec devrait être consulté concernant 
les cibles d’immigration du gouvernement 
fédéral

73% 75% 71% 66% 68% 80% 78% 58% 72% 79% 72% 77% 72%

Le Québec devrait accueillir sa part 
d’immigrants en proportion de sa population 
afin de protéger son poids politique face aux 
autres provinces dans la fédération

60% 62% 59% 56% 59% 63% 63% 51% 59% 67% 61% 65% 59%

Le Québec devrait rapatrier plus de pouvoirs 
du gouvernement fédéral en matière 
d’immigration

55% 60% 51% 45% 48% 67% 64% 29% 53% 64% 56% 60% 53%

Le Québec devrait accueillir uniquement des 
immigrants francophones 

47% 50% 44% 38% 42% 56% 57% 17% 43% 50% 51% 44% 50%

14%

20%

21%

8%

14%

20%

24%

45%

73%

60%

55%

47%

Le Québec devrait être consulté concernant les cibles d’immigration du 
gouvernement fédéral

Le Québec devrait accueillir sa part d’immigrants en proportion de sa population 
afin de protéger son poids politique face aux autres provinces dans la fédération

Le Québec devrait rapatrier plus de pouvoirs du gouvernement fédéral en matière 
d’immigration

Le Québec devrait accueillir uniquement des immigrants francophones

NSP/Refus Non Oui
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PRIORITÉ DU QUÉBEC EN MATIÈRE D’IMMIGRATION
Q5. En matière d’immigration, quelle devrait être la priorité du Québec?

Base : Tous les répondants du Québec 

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

SEXE ÂGE LANGUE RÉGION

PRÉSENCE 
D’IMMIGRANTS 

PARMI LES 
PROCHES

TOTAL H F 18-34 35-54 55+ Français Autre
Mtl 

RMR
Qc

RMR
Autre Oui Non

n= 1 001 477 524 291 363 347 775 226 400 300 301 406 572

La protection du français 39% 41% 37% 29% 38% 45% 50% 8% 36% 38% 43% 38% 40%

Contrer la pénurie de main-d’œuvre 32% 29% 35% 37% 30% 31% 29% 42% 29% 38% 34% 29% 33%

La croissance économique 22% 22% 21% 22% 25% 19% 15% 42% 29% 14% 15% 24% 20%

Contrer le vieillissement de la 
population

7% 7% 7% 12% 7% 5% 7% 7% 6% 11% 8% 9% 6%

39%

32%

22%

7%

La protection du français

Contrer la pénurie de main-d’œuvre

La croissance économique

Contrer le vieillissement de la population

Ceux qui affirment que l’immigration est un 
sujet qui les touche sont significativement plus 

susceptibles de trouver qu’en matière 
d’immigration, le Québec devrait prioriser la 

protection du français (49%).
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IMPORTANCE PERSONNELLE ATTRIBUÉE À 
L’IMMIGRATION (1/2)

24%

41%

16%

13%

5%

…beaucoup 

…un peu

…assez peu

…pas du tout

Je ne sais pas/Je préfère ne pas répondre

Q6. La question de l’immigration est-elle un sujet qui vous touche…

Base : Tous les répondants du Québec (n=1 001)

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

TOTAL
BEAUCOUP OU 

UN PEU:
66%

TOTAL
ASSEZ PEU OU 
PAS DU TOUT:

29%
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IMPORTANCE PERSONNELLE ATTRIBUÉE À 
L’IMMIGRATION (2/2)
Q6. La question de l’immigration est-elle un sujet qui vous touche…

Base : Tous les répondants du Québec 

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

SEXE ÂGE LANGUE RÉGION

PRÉSENCE 
D’IMMIGRANTS 

PARMI LES 
PROCHES

TOTAL H F 18-34 35-54 55+ Français Autre
Mtl 

RMR
Qc

RMR
Autre Oui Non

n= 1 001 477 524 291 363 347 775 226 400 300 301 406 572

TOTAL BEAUCOUP OU UN PEU 66% 67% 65% 60% 63% 71% 73% 43% 62% 70% 70% 73% 63%

…beaucoup 24% 28% 21% 19% 20% 31% 28% 14% 23% 25% 25% 29% 22%

…un peu 41% 39% 44% 41% 43% 40% 45% 29% 38% 45% 44% 44% 40%

TOTAL ASSEZ PEU OU PAS DU TOUT 29% 29% 29% 33% 30% 26% 22% 51% 33% 28% 25% 23% 33%

…assez peu 16% 16% 17% 20% 16% 15% 14% 25% 18% 20% 13% 13% 19%

…pas du tout 13% 13% 12% 13% 14% 11% 8% 26% 15% 8% 12% 10% 14%

Refus/NSP 5% 4% 6% 7% 6% 3% 5% 7% 6% 2% 5% 3% 4%
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PRÉSENCE D’IMMIGRANTS DANS L’ENTOURAGE
Q7. Avez-vous quelqu’un dans votre entourage immédiat qui est issu de l’immigration?

Base : Tous les répondants du Québec 

©Sondage Léger/JDM/TVA/plateforme QUB

SEXE ÂGE LANGUE RÉGION

TOTAL H F 18-34 35-54 55+ Français Autre
Mtl 

RMR
Qc

RMR
Autre

n= 1 001 477 524 291 363 347 775 226 400 300 301

Oui 39% 43% 35% 42% 46% 32% 34% 52% 47% 32% 30%

Non 59% 54% 63% 55% 50% 67% 63% 45% 50% 66% 68%

Refus/NSP 3% 3% 3% 3% 3% 2% 3% 3% 3% 2% 2%

59%

3%

Non

Refus/NSP

OUI:
39%
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PROFIL DES RÉPONDANTS – Canada 

RÉGIONS Absolu
Provinces Atlantiques 100
Ontario 619
Québec 1 001
Manitoba/Saskatchewan 132
Alberta 133
Colombie-Britannique 160

GENRE Absolu
Homme 1 064
Femme 1 081

ÂGE Absolu
Entre 18 et 34 ans 518
Entre 35 et 54 ans 755
55 ans et plus 872

LANGUE (LANGUE MATERNELLE) Absolu
Français 829
Anglais 1 074
Autre 242

PRÉSENCE D’ENFANTS Absolu
Oui 549
Non 1 592

FORMATION Absolu
École primaire/secondaire 485
Études collégiales 652
Études universitaires 1 001
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PROFIL DES RÉPONDANTS - Québec 

RÉGIONS Absolu
Montréal RMR 400
Québec RMR 300
Reste du Québec 301

GENRE Absolu
Homme 477
Femme 524

ÂGE Absolu
Entre 18 et 34 ans 291
Entre 35 et 54 ans 363
55 ans et plus 347

LANGUE (LANGUE MATERNELLE) Absolu
Franco 775
Non franco 226

PRÉSENCE D’ENFANTS Absolu
Oui 275
Non 726

FORMATION Absolu
École primaire/secondaire 239
Études collégiales 320
Études universitaires 440
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• Léger

Recherche marketing et sondage

• Léger MetriCX
Services-conseils en expérience client

• Léger Analytique (LEA)
Analyse de modélisation de données

• Léger Opinion (LEO)
Gestion de panel

• Léger Communauté
Gestion de communautés en ligne

• Léger Numérique
Stratégie numérique et expérience utilisateur

• Recherche internationale
Worldwide Independent Network (WIN)

MONTRÉAL | QUÉBEC | TORONTO | WINNIPEG

EDMONTON | CALGARY | VANCOUVER | PHILADELPHIE

EMPLOYÉS CONSULTANTS

600

8
BUREAUX

21

NOS SERVICES



NOTRE ENGAGEMENT QUALITÉ

Léger est membre du Conseil de recherche et d’intelligence marketing canadien 
(CRIC), l’association officielle de l’industrie des études de marché, des sondages et 
de l’intelligence marketing.

Léger est membre d’ESOMAR (European Society for Opinion and Market

Research), l’association mondiale des professionnels des enquêtes d’opinion et

des études marketing. À ce titre, Léger s’engage à appliquer le code

international ICC/ESOMAR des études de marché, études sociales et d’opinion et

de l’analytique des données.

Léger est aussi membre d’Insights Association, l’association américaine pour la 

recherche marketing et l’analytique. 

Léger est un commanditaire de PAIM Canada, l’association officielle des 

professionnels agréés en analytique et intelligence marketing au Canada. PAIM 

respecte les normes du CRIC en matière de recherche marketing et de recherche 

sur l'opinion publique. PAIM Canada est approuvée à l'échelle internationale par 

ESOMAR et le MRII/Université de Géorgie.

22

https://canadianresearchinsightscouncil.ca/
https://canadianresearchinsightscouncil.ca/
https://www.esomar.org/
https://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-guidelines/ICCESOMAR_Code_French_.pdf
https://www.esomar.org/uploads/public/knowledge-and-standards/codes-and-guidelines/ICCESOMAR_Code_French_.pdf
http://www.insightsassociation.org/
https://www.caip-paim.ca/?lang=fr


Comprendre le monde

https://twitter.com/leger360
https://www.facebook.com/Leger360
https://www.linkedin.com/company/117931/
https://www.instagram.com/leger360/
https://leger360.com/fr/
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